

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年6月2日 星期四 农历五月初四 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7789 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

全国检察机关2021年共批准逮捕侵害未成年人犯罪45827人

新华社北京6月1日电（记者 刘奕湛）最高人民检察院1日发布的《未成年人检察工作白皮书（2021）》披露，2021年，全国检察机关共批准逮捕侵害未成年人犯罪45827人，提起公诉60553人。

据悉，这是最高检第三次发布未成年人检察工作白皮书。

白皮书介绍，2021年，检察机关对侵害未成年人犯罪提起公诉人数居前六位的分别是强奸罪、猥亵儿童罪、寻衅滋事罪、抢劫罪、交通肇事罪、盗窃罪，以上六类犯罪共计40612

人，占提起公诉人数的67.07%，较2020年增长4.64个百分点。

白皮书显示，拐卖妇女儿童犯罪呈下降趋势。2021年，检察机关起诉拐卖妇女儿童犯罪1135人，较2012年下降69.32%。起诉收买被拐卖的妇女儿童犯罪328人，较2012年上升73.54%。

白皮书指出，2021年，全国检察机关共受理审查逮捕未成年犯罪嫌疑人55379人，受理审查起诉73998人，经审查，批准逮捕27208人，不批准逮捕27673人；（下转第2版）

守护群众“钱袋子”的反诈卫士

——记“全国特级优秀人民警察”、保定市公安局刑侦支队反诈中心负责人韩建设

政法先锋

□ 河北法制报记者 刘彬

彭为“全国特级优秀人民警察”。
以不服输的韧劲勇挑重担

近年来，以电信网络诈骗犯罪为代表的新型违法犯罪日益凸显。按照工作安排，2016年8月，韩建设负责筹建保定市反电信网络诈骗中心，组建专业反诈队伍。

无场所、无资源、无设备、无人员、无经验，诸多困难摆在了韩建设面前。他和同事“白手起家”，赴江苏、浙江等先进省市学习建设和工作运转经验，多次到市政府、人行、通信公司等单位汇报、沟通具体建设方案，加班加点工作，3个月时间完成了办公场所设计装修和硬件设施安装。

中心成立以来的5年多时间里，韩建设带领中心及全市反诈民警远赴广西、云南、江苏、山东、湖南、广东、河南、北京等地，打击

电诈团伙、捣毁电诈窝点，先后成功侦破了我省首例利用全自动语音拨号系统电信诈骗案、首例利用“呼死你”软件实施网络敲诈勒索案、“5·30”冒充领导熟人电信诈骗案等一批有影响的案件。

2020年10月全国“断卡”行动以来，韩建设带领反诈中心民警分类研判，重拳打击卡头卡贩和行业“内鬼”，组织该市公安机关抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人3206人，打掉收贩卡团伙687个。行动开展以来，保定市对1025名“两卡”嫌疑人采取刑事强制措施，抓获通信运营商“内鬼”57名、银行“内鬼”2名，抓获嫌疑人数全省第一。

在工作中始终坚持人民至上

“大姐，您听我的，这钱千万不能转……”这样的对话经常会在反诈中心、银行营业大厅上演。

2021年5月的一天，当韩建设和同事急匆匆赶到一银行营业大厅时，一位大姐就冲他嚷嚷起来：“你们哪个是真警察！到底怎么回事？”

听到大姐的话韩建设笑了：“大姐，我们穿着警服都站在你面前了，您还不信我们吗？钱没转走吧？”

原来，韩建设和同事刚才接到银行工作人员报警称，一位大姐到柜台要转账15万元，说警方让她做所谓的“验证安全账户”，工作人员怀疑她遭遇电信诈骗，但大姐坚持要转，所以工作人员报了警。

韩建设立即和大姐通话，告诉她警方不会以任何形式让群众转账，她极有可能遇到电信诈骗。但是大姐不信，仍然坚持，（下转第2版）

公安部部署护航2022年高考工作

新华社电（记者 熊丰）公安部日前下发通知，就做好2022年全国普通高校招生考试安全保卫工作进行部署，要求全国公安机关充分发挥职能作用，切实做好各项安全保卫工作，确保今年高考安全顺利举行。

公安部要求，要积极会同有关部门集中开展对考点周边出租屋、网吧等环境复杂场所的安全检查整治，对可能产生噪音干扰考试的企业单位提前预警提示，及时消除风险隐患。要保持对“助考”违法犯罪的严打高压态势，全面斩断违法犯罪链条，坚决维护高考公平公正。要深化作弊器材源头治理，深挖彻查加工生产销售作弊器材的“黑工厂”“黑作坊”。要联合有关部门及时清理网上涉高考试虚假信息和作弊等违法有害信息。要深化对“助考”犯罪

精准打击，加大案件侦办指导力度，对替考作弊等违法违规行为，密切配合教育部门，及时发现，严肃查处。

公安部要求全国公安机关深入细致做好考生安全、出行等服务保障。要强化考点周边秩序维护，持续组织开展“爱心护考”等公益活动，提供高考应急“绿色通道”。针对可能发生的考生证件过期、遗忘等突发状况，提前开通申领更换证件等“绿色通道”，对加急申领、换领居民身份证件的考生优先受理、优先制证、优先送达；针对涉考车辆轻微违法，教育警告后及时放行；针对发生事故、故障的，快速出警处置，必要时提供协助转运服务。要积极配合有关部门严格落实疫情防控政策，全力协助做好转运、隔离等工作，保障“应考尽考”落到实处。

全省法院近三年审结4万余件涉未民事案件

河北法制报讯（记者 李胜男 通讯员 孟冬 王泽帅）5月31日，记者从省法院获悉，全省法院近三年审结涉及未成年人民事权益保护案件4万余件，其中抚养纠纷案件2万余件、侵权纠纷案件1万余件、人格权纠纷案件3000余件，另外还有涉及监护、探望、收养、继承等多项权益纠纷类案件，为未成年人民事权益保护提供了坚实的司法保障。

近三年来，全省法院充分发挥民事审判职能，深化新时代少年法庭改革，推进未成年人保护和家事审判工作融合发展。丰富家事审判和其他涉未成年人案件审判工作内容，仅廊坊、邯郸两地法院就发放《家庭

教育责任告知书》100余份、《家庭教育指导令》20余份，确保家庭教育促进法及时落地见效。

各地法院积极延伸审判职能，配合同级人民政府及其有关部门建立家庭教育工作联动机制，共同做好家庭教育工作，其中磁县人民法院与邯郸市家庭教育协会联合成立邯郸市家庭教育协会磁县基地。健全完善“社会一条龙”的社会协作机制，构建与有关职能部门、社会组织和团体协调合作的多维未成年人权益保护体系。建立常态化维护妇女儿童权益的“绿色通道”等，组织法治进校园、法院开放日等多种形式的法治宣传活动，形成全社会保护未成年人权益的良好氛围。

衡水检方多举措做好未成年人保护工作

河北法制报讯（记者 张兰华）记者从5月31日衡水市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，2021年以来，衡水市检察机关创新工作举措、主动担当作为，有效推动未成年人检察工作高质量发展。

据悉，衡水市检察机关在开展“惩治预防性侵害未成年人犯罪”专项活动中，为有效解决被害人因多次询问、反复询问遭受“二次伤害”问题，已建成“一站式”办案区10所。他们制定了《关于进一步加强看守所涉罪未成年人帮教工作的实施办法》，2021年以来共对34名涉困境未成年人提供司法救助，发放救助金45.65万元；推动建立未成年被害人法律援助“零门槛”，帮助3名未成年被害人申请法律援助。结合办案开展家庭教育评估工作，共发出督促监护令101份，建立家庭教育指导工作站38个，开展家庭教育指导22次。

端午节期间，本报6月3日休刊，6日起正常出报。

本报编辑部

石家庄中院通报环境资源司法保护状况

去年6月至今年5月该市共审结各类环境资源案件722件

河北法制报6月1日讯（记者 张哲 通讯员 闫媛媛）在“6·5”世界环境日即将到来之际，今天，石家庄市中级人民法院召开2022年环境资源审判工作新闻发布会，对全市两级法院环境资源审判工作情况、环境资源司法保护有效举措和成效进行通报，并发布6起典型案例。

发布会通报，2021年6月至今

年5月，石家庄市两级法院共审结各类环境资源案件722件。环境资源刑事审判坚持依法从重惩处污染环境、破坏生态犯罪行为，同时注重宽严相济的刑事政策，将打击与治理、预防相结合，适当加大财产刑适用力度。环境资源民事审判注重畅通司法救济渠道，完善便民措施；贯彻民法典绿色原则；对违反法律规定故意污染环境、破坏生态的，探索开展适用惩罚性赔偿制度；大力推进环境民事公益诉讼，充分保障法律规定机关和有关组织的环境民事公益诉讼诉权。同时，积极支持行政机关依法对污染环境、破坏生态的违法行为开展行政执法活动，对在环境资源行政审判中发现的行政执法不规范现象，积极

提出意见建议。

石家庄中院有序推进环境资源司法体制改革，实现了环境资源刑事、民事、行政案件归口审理；积极探索建立与行政区划适当分离的环境资源案件管辖制度，计划推进将全市划分为太行山片区和平原片区，确定由两个基层法院对全市法院一审刑事、民事、行政环境资源案件集中管辖。

本报法律顾问 史玉广